

编者按:今年的省政府工作报告提出:“着力提振居民消费。制定恢复和扩大消费的实施意见,增强消费能力,改善消费条件,创新消费场景。”夜经济作为一种更好满足生活需求的“增量经济”,也是推动消费加快恢复的前沿阵地,对于扩大内需、繁荣市场、创造就业等具有独特作用。近期,上海、浙江、黑龙江等地均发布促进夜经济发展政策,各地夜经济纷纷发力,夜间消费的新业态、新场景、新产品也不断涌现,城市经济活力进一步迸发。即日起,河北新闻网、燕赵都市报推出《越夜越精彩·关注河北夜经济》全媒体系列报道,聚焦近几年我省各地大力发展夜间经济的特色、亮点工程,展示不同城市的多种夜间经济业态面貌,同时察不足、听建议,助力我省夜经济更加繁荣。

越夜越精彩

关注河北夜经济 石家庄

老街变身活力市集 升腾都市烟火气



食客们在石家庄湾里庙夜未央食赏湾“觅食”。燕赵都市报纵览新闻 张伟克 摄

燕赵都市报纵览新闻 张伟克

4月7日19时30分,石家庄湾里庙步行街红糖LIVEHOUSE门口,一面印着“把爱留在石家庄”的旗帜格外醒目,上面密密麻麻签满了名字,来自各地的乐迷正在等待麻园诗人乐队演出开场。这只是石家庄湾里庙步行街热闹场景的一角。每当夜幕降临,华灯初上,白日里喧嚣的城市开始焕发出另一种活力,浓浓的烟火气息慢慢升腾起来。

4月15日晚,一年一度的石家庄夜经济建设再次开启,这也是石家庄连续第14年开展夜经济建设。夜购、夜食、夜练、夜读、夜娱、夜游……近年来,石家庄夜经济蓬勃发展,多元化夜间消费新场景不断展现,城市经济活力进一步迸发。

4月15日19时,夜幕降临石家庄,忙碌的人们结束了一天的工作,开启了精彩的“夜生活”。

“到了到了,快来合张影。”循着几位中学生的声音,记者来到同乐戏楼前,写着“湾里庙”三个古朴大字的牌匾在流光溢彩中彰显着历史的厚重,不少游客纷纷举起手机打卡留念。

湾里庙承载了一代代石家庄人的记忆,见证了石家庄数百年沧桑巨变,同乐戏楼则复原了人们记忆中的同乐园戏院场景。湾里庙步行街管委会一位工作人员告诉记者,同乐园戏院是1916年落成的,1958年6月至7月,周信芳、梅兰芳先后来石家庄演出,其中周信芳一人连续登台演出八天,一时间万人空巷。不远处,一对情侣正在“水幕广场”观看音乐喷泉。

20时,随着音乐喷泉表演开始,火车鸣笛声率先破空,水柱随着音乐律动翩翩起舞,电子烟花秀、原创沉浸式3D光影秀齐上阵,声光电焰交相辉映,展现着石家庄历史文化的魅力和新时代的风采。



同乐戏楼。(湾里庙步行街管委会供图)

湾里庙商贸历史文化的滥觞可追溯到公元十六世纪的庙会,这里也是石家庄商贸文化的原点。1953年,石家庄第一届物资交易会在湾里庙开幕;1987年,新华集贸市场开业;1995年、1997年,福兴阁、太和电子城先后拔地而起……这里成为当时华北地区最大的服装集散地、中国北方最大的电子产品交易场所,湾里庙步行街也成为石家庄商贸发展的中轴。

“您坐在那边餐桌稍等一下,现在单子有点多,待会儿给您送过去。”夜未央食赏湾一家经营川味小吃的店员略带歉意地跟一位食客说。记者和这名店员交谈得知,随着消费回暖,今年以来的营业额迅速攀升,“一晚能顶之前三天”。

“我觉得这里的烤苕皮是庄里最好吃的!”一位女士拉着朋友从等位的记者身旁匆匆走过。

今年以来,湾里庙步行街已集中举办十余场规模大、档次高的各类夜间消费、文化艺术、演艺等活动,日平均客流量超20万人次,最高峰达36万人次,数据可谓亮眼。

巨大的客流量推动了街区夜经济走向新的繁荣。在社交网络平台,有人发布评论称:“来到石家庄,必到夜未央。”还有想开店的人说:“我改天来看看,想着入驻呢。”

在步行街内,三大广场每日19时、20时开放电子烟花秀,点亮城市夜空;“湾里庙奇妙夜”“牵芊之恋”等夜间消费品牌活动持续发力,让经济“活起来”“火起来”;红糖LIVEHOUSE乐队演出、京东MALL潮玩科技体验、夜未央食赏湾延时营业,多元业态满足消费需求。湾里庙步行街管委会有关负责人说:“湾里庙步行街围绕夜购、夜食、夜娱、夜练、夜读、夜游等业态,大力发展夜经济。”

湾里庙步行街于2020年7月被列入国家级示范性步行街创建试点,是全国23家人选国家级步行街试点的街区之一,也是河北省唯一一条入选的街区。去年,湾里庙步行街成为石家庄市重点建设的5个具有鲜明特色的夜间消费集聚区之一。

“人间烟火气,最抚凡人心。”当石家庄夜色渐浓时分,北国商城披上了五彩霓虹,顾客络绎不绝;万达火车头步行街上的深夜食堂、酒吧餐馆生意火爆;在古朴历史与繁华现代交相辉映的正定古城,一幅“夜色图”铺展开来……

资讯

好消息! 石家庄市今年将创建 30所普惠性民办园

为鼓励、引导和扶持幼儿园面向社会提供公益性、普惠性学前教育,构建以普惠性幼儿园为主体的学前教育公共服务体系,结合实际情况,近日,石家庄市印发了2023年新创建普惠性民办园工作实施方案。

按照“政府买服务、幼儿享补助、园所得扶持”的总体思路,今年新创建普惠性民办园30所,统筹中央、省、市、县(区)各级相关专项资金,用于扶持普惠园发展。石家庄市超前谋划、主动作为,促进效能服务提升,力争提前完成全年普惠园创建任务。

在创建普惠性民办园工作方面,石家庄牢牢把握公益普惠基本方向,不断加大公共财政投入,着力扩大普惠性学前教育资源供给。近年来,石家庄市发展普惠安全优质的学前教育,在“幼有所育”上取得新进展,不断满足人民群众对学前教育的需求。

石家庄市还建立健全普惠园保教费指导价与物价指数联动机制,完善当地普惠园管理实施细则,对申报对象、认定程序、认定标准、收费管理、财务审计、奖补政策和退出机制等做出具体规定,进一步加强日常监管。按照文件要求,指导县(市、区)制定本辖区普惠园创建、管理工作长效机制,进一步扩充普惠安全优质的学前教育资源,努力办好人民满意的学前教育。

(石家庄日报客户端)

开展教师集中培训 提升教书育人能力

本报讯 近日,中国职业技术教育学会副会长、中华职业教育社常务理事、北京外国语大学孙善学教授应邀到石家庄铁路职业技术学院,作题为《新时代职业院校教师能力建设》的专题报告,学院全体教师参加培训。此次培训为该院2023年春季学期教师集中培训拉开了帷幕。

石家庄铁路职业技术学院院长靳新顺在主持时介绍了2023年春季学期教师集中培训的目的意义、时间安排及专题内容。希望全体教师能通过“强师讲堂”和“育师讲堂”培育优良师德师风,增强思想政治素质和综合素养,不断提升教书育人能力。

孙善学教授从育人育才能力、双师素质、数字能力建设三个方面进行讲解,鼓励教师主动地将自己置于大思政、大团队、大教学之中,利用政策、组织、团队、项目等重要资源不断提升育人育才能力和教学水平;通过解读职业教育“双师型”教师基本标准,让参训教师明确不同等级“双师型”教师所具备的条件和水平,并对照检视自身不足。孙善学教授还生动地描绘了“职业院校数字化转型总体框架”,为学院教育数字化转型指明方向。

学院将继续邀请校内外专家分别就“师德师风”“职业教育理论及政策法规”“教师综合素质及教育教学技能”“学院规章制度”等内容开展专题培训,努力打造一支高素质专业化创新型教师队伍。